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EL NUMERO DE ORO
con la TI-Voyage 200

El nimero de oro o aureo o nimero dorado o razon aureo, o razon dorada, o media aurea o
proporcidn aurea o divina proporcion, es el nimero irracional:

Pp= I J;\B =1,618033988749894848 ...

Fue descubierto en la antigliedad, no como nimero sino como relacion o proporcion de la
siguiente forma:

Una seccion 4urea es una division en dos de un . g ._b *
segmento segun proporciones dadas por el nimero aureo:
La longitud total “a+b” es el segmento mas largo “a”

"

como “a” es al segmento mas corto “b”:
a+b_a

a b

Para obtener el valor de @, consideremos el segmento mas corto igual a 1 y sea “a” igual a
“x”, tenemos:
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La solucion positiva es el nimero de 2 E
oro: msolue[ 2 E = s ] m x=52+1
lsalue[1+x=x,x]|x>ﬂ w=1.61803
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MAIN RAD AUTO FUNHC /20

Los antiguos griegos notaron a la divina proporcion, como @ (fi), en honor al genial escultor
Fidias, porque la utilizaba en todos sus trabajos.
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Division aurea de un segmento

[APPS] - Cabri Geometry

[F2]: Segment
Para dibujar el segmento AB:

[F4]: Midpoint
Para determinar el punto M:

[F3]: Circle

HMAIN DEG AUTO FUNC

MAIN DEG AUTO FUNC

Para dibujar el circulo de centro B y radio

BM:

[F4]: Perpendicular Line
Para dibujar la perpendicular:

[F2]: Intersection Point
Para determinar el punto C:

[F7]: Hide / Show

Para esconder la circunferencia:

HMAIN DEG AUTO FUKHC

HMAIN DEG AUTO FUHC

HMAIN DEG AUTO FUNC

HMAIN DEG AUTO FUHC
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[F3]: Circle -
Para dibujar la circunferencia de centro C y
radio CB:
+
M
I
[F2]: Segment ¢
Para dibujar el segmento AC: +
M

MAIN DEG AUTO FUMC

[F2]: Intersection Point / -

Para determinar el punto D: u

/ -
[F7]: Hide / Show o
Para esconder la circunferencia: / +
M

HMAIN DEG AUTO FUNC

L g 0 ) i B

C
[F3]: Circle /

ST

W

Para dibujar la circunferencia de centro Ay A

radio AD:
= M
MAIN DEG AUTO FUMC
C

[F2]: Intersection Point

Para determinar el punto E: o +

M4E

MAIN DEG AUTO FUNC
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Esconderlo todo excepto el segmento inicial y +
el punto E:

HMAIN DEG AUTD FUMNC

Ya tenemos dividido el segmento segun la proporcion durea. En efecto:

EXIT - PO oo

[F6]: Distande & Length

i 3.18 )
Para medir: AE, EB y AB: ch . 1.9Ecm
A E
Saldcm
MAIN DEG AUTO FUMNC

[F6]: Calculate
Para calcular por un lado AB/AE y por otro AE/EB. En ambos casos debe resultar @:

ERE - FORAEFEIFFE | R F - PO FREFZ =

b
1.96cm 3. 18cm 1.96cm
i E B i E B
a
S ldcm
Ril.62
a-h
MAIN DEG AUTO FUNC MAIN DEG AUTO FUMNC

LY R 0 i 2 e R N R O B

a b
[ERFEED [1.96cr| I.18cm 1.96cm
A E E = E B
5. 1dcm Fzl.62 S. ldcm
R:l.62 Ril.62
ah
AN DES AUTO FUMNC MAIM DEG AUTO FUMC

Compruébalo cambiando la longitud del segmento:

IFT:I. k I':z . WH}TE-ST" 's E : :_ 'BE IE'i k IT"Z . WH}]’?T‘ 1rﬁ E T? :_ "BE

+
4. 07Kk 2.52cm 1.58cm 0.9%cm
7 E E E—g +
R:1.62 &, 59cm R:l.62 2.95ck
R:1.62 Ril.62 .

MAIN DEG AUTD FUNC MAIN DEG RUTD FUMC
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El numero de oro y la serie de Fibonacci

La serie de Fibonacci es:

1,1,2,3,5,8,13,.

}1’ cee

Observa como se genera: cada término es igual a la suma de los dos términos precedentes.

[MODE]
Graph: SEQUENCE

[Y=]
Definimos la serie de Fibonacci:

[HOME]
Calculemos cocientes de términos
consecutivos:

MODE

[Pargie ITF'ange ZTF‘aF-gge 3]

[EIaE = SE@UEHCE+

Eur‘r*ent Folder.... mai

Dlsﬁ-lau Digit=.... FLIIIF|T G
............. ADTAH -+

RAD
Exp-:-nent1al F-:-r*mat NIIIRMFIL-Jr
Complex Format.... EE
Uector Format..... EEETFIHGULHR+

* Pretty Print......
,_‘Enter=SHUE ESC=CAHCEL » |

UZE £ AND * TO OFEM CHOICES

Cwr Far
|v{—|2-:u:|m|Ed1t o FI11 Stule lees T ]

AFLOTS

< ul=ulthn =12+ ulin—-22
uilm

L=
uiz=
3=
uii=
4=
uigd=
2=
uig=

wil=+{1,.1%

MAIN EAD AUTOD SER

[T 1 et a|oore ot her Frant olc 1 Us| |

. uu11((19|:;) 1.61765

-% 1.61803
wicSem
) 1-61803

ul SO ul (499

HMAIN KERD AUTOD SEQ EA30

Es decir, el limite de ul(n)/ul(n-1) es el nimero de oro.

Por otro lado el nimero de oro se encuentra intimamente relacionado con la serie de

Fibonacci.
En efecto:

Definamos el numero de oro:

Definamos una nueva sucesion:

1 debralcorc|other [Pramiolciemn ue] |

ol +J§ i 5+1
2
(1+J(5 ) dr2»f1

EAD AUTO ZER 1730

g u{FEw|_ FE™ T
|v{— Zcu:umlEd1t, < HlllStgle Aixes.. T ]
FLOTE
k u1—u1(n - 1) +ulin -2
uil=+1

HMAIH RAD AUTO SEQ
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[TABLE]:

£ H Fe

R = vESetup i x | |
lu} 11 12 lul
I_ . . T
2. . . 2
. 2. 2. E]
4. 3. . [N
S = S 1.
E. 2. 2. 12,
Ta 13, 13, kN
2. 21, 21, 14,
n=1. n=14.
TRIN RAD AUTO S BATT MAIN RAD AUTO SER BATT

iEs la sucesion de Fibonacci!

El Rectangulo Aureo de Euclides

[fri h.‘ ‘|1;2 . ‘I‘FFIDITTHF:\‘_‘I"FFS_,,_ vs'..:-"-"' T?“:_ THE

[F3]: Regular Polygon
Para dibujar un cuadrado:
[Enter] para el centro

[Enter] para el radio .
[flecha izquierda] hasta {4}: %
[RCIL] DEG AUTO FEQ
S S 0] R P
[F1]: Pointer +

Para girarlo:

HMAIN DEG AUTO SEQ ERTT

I'Fri E [frz . T?GT}:" . TST#'T}:.-ET-'-"' v?J,i' THE
+

[F4]: Midpoint
Para determinar el punto medio:

HMald DEG AUTO ZEQ

[F3]: Circle

Para dibujar el circulo de centro este
punto medio hasta el vértice inferior derecho del .
cuadrado:

+

HMald DEG AUTO ZER@ ERTT
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IE h.‘ I)'F'Z-"'FT?@TE'H' . .‘l’:rs:.:l_‘l"r's;,!.___, '?”:_ 'BE

[F2]: Line +
Para prolongar el lado superior del
cuadrado: '
HMalk DES ALTO SER
FRIEEFOR - Fe T
[F2]: Intersection Point gt
Para determinar el punto E:
MAIM DEG AUTD ZEQ

k]
FARALLEL TO THIZ LIME

[F4]: Parallel Line
Para dibujar las paralelas:

MAIN DEG AUTD SEQ

I:'i E [E'E"‘:FWH::; ‘5_.,#.]’15::.___, v?“: ‘aﬂ

m

[F2]: Intersection Line
Para determinar el punto F:

Ll 2
MAIN DEG AUTO SEQ EATT
R FAFOF e T AT |
F E
[F7]: Label i
Para determinar A y B: .
F
MAIN DEG AUTO ZER ERTT
ER O = e
[F7]: Hide / Show & "E
Para esconder todo lo que no es el
cuadrado y los puntos EF: +
«F

MAIN DEG AUTD SEQ
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[F2]: Segment A :
Para dibujar el rectangulo 4ureo:

[F6]: Distance & Length y

E
[F6]: Calculate A [Bzem
Para comprobar AE/AB = @
Z2.48cm
%
F
HMAIW DEG ALUTO ZEQ ERTT
1 B E = [FE_—r T T [FET T z F " £ 3 - (FE
L e = s 9 I 3 ) e e ) Rt
a
Ril.62
&l [4. BZcm] E A 4.|0Zcm E
+
b
=, d5cn] 2.48cm
E F
ah
MAIN DEG AUTO SER ERTT MAIN DEG AUTO SEQ ERTT
Compruébalo:
T z E i £ B T (A
Y e T = e e | A
. Ri1.62
+
2. 90cm
F
MAIN DEG AUTO FER EATT HMAIN DEG AUTO SEQ EATT

Veamos una propiedad de los “Rectangulos Aureos”:

Considera el rectangulo 4ureo anterior:

IE h’ﬁf _T?E:jﬁlj%T?fﬂiﬁfgp,jflg j;:g I? h_p? . P?E:jﬁrﬁkgpffﬁkpf::j-j,,g f;:g

Ril.62 +

. A L SScAE A E
1.58cm 1.58cm

E Fooo+ - F

MAIN DEG AUTD FUNC ERTT HMAIN DEG AUTO FUMC EATT
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Hemos de dibujar otro rectangulo aureo igual al anterior, pero situado ...

[F4]: Measurement Transfer
Para transferir el lado AB:

A E
1.58cm
%
B F .
MAIN TEG ALTO FUNE EATT

LY 5% 0 5 0 Rt ALy

[F2]: Segment

. . e
Para dibujar el segmento transferido: . E
1.38cm
E
=]
MAIN DEG AUTO FUMC ERATT
Fl F ] Ya.n £ tm ey |FB
ERF O
+
Hacemos lo mismo para el lado:
A E
1.38cm
E
E
MAIM DEG AUTO FUMC EATT

1 e ] CEXN & 7 Gl 1]
L e ] ) e ) i

[F2]: Segment

Para acabar el nuevo cuadrado: = E
1.38cm
E = ]
HMAIN DEG AUTO FUMC ERTT

Procederemos igual para transferir el rectdngulo pequefio, encima del nuevo cuadrado:

i z E ya.n £ oy [FET™
[‘F"k\lt'ﬂ-ﬂ' vrj':ﬂ-\lt:ﬂ.v:-"’-‘v_,l-\'v{—

%
B
A c A E
E E
E LT 9 Cm E EF v om

HMAIM DEG ALUTO FUMC ERTT HMAIN DES AUTO FUHC ERTT
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m 'z #]‘?@T E;E:_Tfrs:_#_]’is '.;-"-"']t? ] AIF'HE ]

+

+ C

E
E I Frcm

E
E o Erom

HAIM DES ALTO FUMC ERTT

HMAIN DEG AUTO FUMC ERTT

Los puntos B, E y C estan alineados:

T z E PR, (35 3 (P
L ] gl e

C
+
A E ¢
H =3
E
£ E
B +
MAIM DEG AUTO FUMC ERTT MAIN DES AUTD FUMC EATT

I
m

E
HMAIN DEG ALTO FUMC ERTT

Otra propiedad importante de los rectangulos aureos: las tarjetas de crédito, nuestro carnet

de identidad y los paquetes de tabaco son rectangulos aureos.

La Espiral de Oro

A partir del rectangulo aureo:

vai * I’Ez__ﬂ__ E Tufeg::l’is_.ﬂ_‘l’is? T.'-'“:_ vEE
H E

=
HMAIN DEG AUTO FUHC ERTT MilN DEG AUTD FUNC ERTT
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H E -12 0 Bem TF ] EEXD : 7 TFB""ll] ]
r i = Tr.,-'"‘TFTZI ﬁkﬁfw '_'H'Z.lv{—
A Z. 02k 2. 02cr]
2}
1.62 1.62
o F ah
MAIN DEG AUTO FUNC ERTT MHIN DEG AUTO FUNC ERTT
Tﬁ Fozn B []
- '1-'2-"'"- 73 TI'E_E'F v N ?2 1 ] [fr h Tr #mv _-?l" ‘r . E 2 1 W
A 2.92:5 Rzl.24 z.azcﬁ R2l. 24
1.62 1.62
k]
+
= F o F
MAIM DEG AOTO FUMC ERTT HAIN DEG RUTD FUNC ERTT
RO R
2. 02dE R:l.24
1.62 1.62
B
= F o F
MAIM DEG AUTO FUNC ERTT MAIM DEG AUTO FUNC ERTT

Procederemos de la misma forma para conseguir un rectingulo dureo mas pequefio:

Ir1 k.‘ I)rv-rﬂ‘mﬂ” Trs_,,- B E T?\ TBE

E  R:i.zd
RIOL7T
1.62
+
ash 2 F
HAIN DEG AUTO FLMC ERTT HAlN DEG AUTO FLMC ERTT
Fi H K Ya.n £ [ "y [:]
Iv h'[:r"'""r vr"_:;-TE':H.v 'r__,\. vﬂ
i Ril.24
Rid.77
+ 1.62
H F o F
MAIN DES AUTO FUHC ERTT MAIN DEG ALUTO FUMC ERTT
Fi ya.n c [ T TFE
& Hf-w']“’jr e e i ) 8
Ril.24
( ’_\ Ri. 77
1.62
+
[F3]: Arc
Para dibujar la espiral:
= F

MAIN DEG AUTO FUHC ERTT
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El Pentagrama Regular

[F3]: Regular Polygon
Para dibujar un pentagono:

9

-+

FMAIN DEG AUTO

FUNC

N 50

3 |FE- i?a-' FE™
v:ﬂ. - E - -\: T{—

[EATT

[F2]: Segment

Para dibujar las diagonales y obtener asi
el “pentagrama regular”, simbolo de los
pitagoricos:

&y

FMAIN DEG AUTO

[F6]: Distance & Length
Para determinar una diagonal y el lado del pentdgono:

FUMC

Irvi k I’&zﬁ___]tz@]tus%]’i%ﬁ.]ti? v?,,,:' "BE I'Fri h ﬁzfﬁgﬁ'ﬁhﬂﬂ?fﬂﬁs? v?f.

ERTT

Al

3.3%cnk
16cm + 2. 18cn
M +
FIRIN TEG AUTD : FUNE EATT FAIN DEG AUTD FUHC EATT
[F6]: Calculate
Para calcular su cociente (jel nimero de oro!):

L ) ) il s O Y O ) 2 ) )

3.3%cm

Z.18cm
+

. . Ril.62

a-h

HMAalN DEG ALUTO FUMC ERTT HMAIN DES ALTO

FUNC

ERTT
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Compruébalo:
I'F'i h I?-ﬂ“]?@]?%]?fﬂ' Ts E T? :_ 'BE IF'i k l’rjﬁ_ﬂ,]’&z@]’?%}’?fﬁ_ 's E T? :_ 'BE
S3.8%Cm 1.98cm
+ J.64cm 1.22cm
+
REl.62 Ril.62
FAIN TEG AUTO FUNC EATT MAIN DEG AUTD FUNC ;677 I

Y para acabar, una curiosidad: El Niumero de Oro y el Nimero de la Bestia:

|f1 T Fer ERN FE 3
- E AlgebralCalc Dther*TP‘r*gm I IIITI: lean Llpﬁ

Calcula:

" -2 zin(666) Egl
" -2 in(EE6) 1,61803

~2¥sin{bbb6>

MAIN DEG AUTO FUNC z/z0 ERTT




